

### 军人本色 桂城榜样

2022桂城十佳退役军人故事

编者按

他们戎装虽脱，军魂犹在，在“新战场”筑梦远航；他们退役不褪志，创新创业，建功新时代。在桂城这座充满活力的城市里，他们不负韶华，砥砺前行，谱写追梦人生新篇章。为弘扬退役军人永葆本色、奋发图强的模范精神，在社会形成尊崇、关爱退役军人的良好风尚，珠江时报推出“军人本色 桂城榜样——2022桂城十佳退役军人故事”系列报道，展现桂城退役军人的精神风貌，敬请关注。

# 2022桂城“十佳退役军人”陆栋梁：防疫显身手 创业赢口碑

## 用心经营 铸就良好口碑

除了是一位资深志愿者，陆栋梁还是顾客口中的好老板，他和战友2007年创办的南海区翔顺五金制品厂，秉承薄利多销、服务至上的原则，15年来积攒了良好的口碑。“一开始创业也遇到资金不足、人手不够等困难，我们凡事亲力亲为，对每一个客户、每一处细节都尽量做到最好，公司才慢慢发展起来。”陆栋梁说，曾经有一名订制门板的客户因为家人不喜欢其中的图案，决意要退掉门板。陆栋梁便上门耐心劝说，并提出免费重新设计图案的解决办法，再花一星期时间帮客户解决问题，后来得到客户的“五星”好评。

这种只加收材料费，不收取人工服务费的售后方式，让陆栋梁经营的五金制品厂收获了良好的口碑。“曾经有客户的门框已经使用5年，过了一年质保期，但是客户求助我的时候，我看问题比较小，直接就上门免费帮他修理好了。”陆栋梁说，做生意也讲究将心比心，他坚信用心付出一定能得到客户的认可。

在平淡的生活中服务社会，在平凡的岗位上用心经营，陆栋梁获评2022桂城十佳退役军人。

文/珠江时报记者 邹韵斯 通讯员/廖昱萍



■陆栋梁指引市民出示健康码等信息。

“一朝为军人，终身伴军魂！我从没有忘记自己军人的身份，退役后一直通过志愿服务的方式服务社会。”陆栋梁说，在加入桂城街道绿蚁退役军人志愿者服务队(以下简称桂城“绿蚁”)前，他就经常参加平胜社区的志愿服务，是平胜社区幸福院的“常驻义工”。

2021年3月，桂城“绿蚁”成立，陆栋梁第一时间加入志愿服务队。队伍组建以来，作为队长，陆栋梁冲锋在前，带领其他队员发扬军人能吃苦、能抗压的精神，积极参与疫情防控、社区治理、慰问探访、爱国主义教育等志愿服务。

## 忘我服务 助力社区防疫

陆栋梁1999年应征入伍，2001年退役，现经营着一家五金制品厂。

“若有战，召必回，战必胜！”这是每一位退役军人在告别军营时留下的铮铮誓言，也是军魂的铿锵体现。“绿蚁”成立不久，陆栋梁就用行动践行了这一誓言。2021年5月底，南海区亮起疫情防控的“应急灯”，为快速有效防止疫情扩散，桂城开展分级分类防控工作，分设封闭管理、封控管理、闭环管理等区域，需要大量志愿力量支援。

陆栋梁挺身而出成为志愿者，协助医护人员和社区工作人员，组织居民有序开展核酸检测。在一开始连续3天的高强度服务中，他仅休

息了7个小时。被社区“强制休息”后，陆栋梁依然闲不下来，下厨做了一些糕点送给值夜班的防疫工作人员，在微信群里分享自己的防疫经验，并提醒“战友”在防疫工作中，如何做好个人防护。

“防疫工作真的很累很辛苦，很多志愿者都是白天要上班，一下班换上志愿者服就过来换岗了，饭都来不及吃。持续工作8至10个小时甚至通宵，志愿者们声音都沙哑了，但都毫无怨言。”陆栋梁说，正是因为他自己经历过才明白当中的不易，他会把军人“退役不褪色”的精神传承下去，不管是这次疫情，还是以后需要他的时刻，他都尽自己所能站好每一班岗。



■陆栋梁和另一名“绿蚁”队员改造退役老兵家里的卫生间。

除了支援疫情防控工作，陆栋梁也带领桂城“绿蚁”在社区治理等方面贡献力量，“平安·家”志愿服务项目就是典型案例。在常态化开展关爱慰问退役老兵服务过程中，陆栋梁带领团队一起出谋划策，为老兵提供适老化居家安全改造公益服务。

定位、打孔、拧紧螺丝、打玻璃胶……今年3月16日，陆栋梁和另一名“绿蚁”队员梁嘉泳在平东社区退役军人范应泉家中的卫生间里忙碌着。不一会，一套不锈钢扶手安装好了。“好方便，有了扶手，上完厕所可以扶着起来，我就有了安全感。”年

## 带领团队 关爱退役老兵

过八旬的退役老兵范应泉说。

原来，陆栋梁和队友在前期探访老兵范应泉时，发现他家中的卫生间是蹲厕，周围没有扶手，对八旬老人来说，一蹲一起间很容易摔倒。于是，桂城“绿蚁”立即整合资源，优先动员队伍中两名具有装修和水电工作经验的退役军人志愿者——陆栋梁、梁嘉泳发挥所长加入到“平安·家”服务行动中。两位志愿者捐赠首批物资，还上门提供安装服务，减少老兵居家生活隐患，获得了老兵的连连感谢。

“今年我多次参与‘平安·家’行动，‘一户一方案’针对

性地为退役老兵提供适老化改造方案，例如安装照明、电铃等其他无障碍设施，向老兵宣传防跌防摔、用火用电用气、居家防疫等安全知识，让退役老兵感受到晚年生活的幸福。”陆栋梁说，他将带领桂城“绿蚁”围绕关爱老兵，继续常态化开展“平安·家”“安·康家”等志愿服务项目，链接社会资源为社会作贡献的同时，提升退役老兵的荣誉感、安全感和幸福感。

此外，陆栋梁现在也和队员一起参与“绿蚁”初心讲师团的宣讲培训，接下来将把红色宣讲送进校园、社区、企业，传承红色基因，赓续军魂血脉。

# 2022桂城“十佳退役军人”余功新：从学徒成长为产品经理

“他做事雷厉风行，凡事亲力亲为。”“他经常到我们生产一线指导，很有责任心。”“他是我们的老大哥，生活上给我们亲兄弟一样的关心鼓励，碰到问题会开导我们。”“在我们解决不了问题的时候，他会第一个主动帮我们。”“他对模具把关非常到位，所以模具出品品质很好。”……同事们这样评价他。他是广东星联精密机械有限公司产品经理余功新，2022桂城“十佳退役军人”。

## 带领班组斩获大奖

在星联精密的生产车间，余功新站在摆放模具的桌子前，一手拿着图纸，一手精准地指出关键点，耐心地向两名员工分析讲解。这是记者采访余功新时，看到的工作场景。

如今，余功新是公司里最熟悉生产一线流程的人。而在20余年前，他还是模具制造的门外汉。

广东星联精密机械有限公司位于桂城文翰湖畔，是全国制造业隐形冠军，专业研发和生产食品饮料包装PET模具、注塑模具、瓶盖模具等，国内外知名饮料品牌及其包装商，如可口可乐、百事可乐、农夫、怡宝等都是星联精密的客户。

2000年，余功新来到桂城，加入星联精密。“当时我的战友在佛山工作，他们告诉我佛山是一个好城市，这里很美丽，我就来了。”

加入星联精密之前，余功新从未接触过模具制造领域。他便从生产车间的学徒做起，跟在师傅身边，遇到不懂的就问，每做好一个东西都要仔细、严格地把好质量关。

渐渐地，余功新从一名学徒，一步一步成长为产品经理，成为公司的重要骨干。

“他做事不怕艰苦，很有毅力，每一件事他都一定要做好。”在车间钳工组组长罗振强眼中，余功新是共同奋战、亦师亦友的好队长。

## 从军磨出坚毅品格

“只要踏实肯干，耐心多学，就没有学不会的技术。”余功新说，他在工作中保持的品格，离不开部队生活的磨砺。

1990年12月，17岁的余功新成为一名武警战士。训练异常艰苦，但余功新从未想过放

弃。新兵训练考核，他获得枪击测试第一名。

作为一名武警战士，哪里有需要，哪里就是全力以赴的所在。有一年“八一”建军节，部队接到紧急命令，要赶到山上执行抓捕任务。余功新和战友在深

山里待了3天3夜，一天只喝一瓶水、吃一顿饭，晚上累了找棵树靠着打个盹。任务顺利完成后，余功新所在团队获评集体三等功。

在部队期间，余功新成为一名共产党员。在大家的齐心协力下，星联精密一线班组获评南海区政府质量奖。

2020年，余功新带领一线班组成员参加南海区政府质量奖一线班组大赛。作为参赛团队的一员，当时，罗振强负责制作参赛汇报演示文件。

以前一直冲锋在生产一线，突然需要负责做汇报材料，罗振强有点紧张，更担心无法把团队的精神风貌和努力成果展现出来。“当时我都想打退堂鼓了。但余师傅一直鼓励我，教我怎样去做，陪我加班加点找资料、做材料。”罗振强说。

在大家的齐心协力下，星联精密一线班组获评南海区政府质量奖。

在大家的齐心协力下，星联精密一线班组获评南海区政府质量奖。



■余功新(右)指导车间员工。

## 带头参与疫情防控

疫情发生以来，作为一名党员、退役军人，在公司组织的核酸采样志愿服务中，余功新主动带头参与。

“每次去做核酸采样，看到医护人员、志愿者很辛苦，我们作为党员，当然应该主动积极参与。”除了公司组织的志愿服务，余功新有时在做核酸采样

时发现现场人手不够，就直接加入到志愿服务队伍中。映月湖公园、三山森林公园、文翰湖公园、新经济小镇等多个核酸检测采样点都留下了余功新志愿服务的身影。

今年6月，余功新在映月湖公园核酸采样点参与志愿服务，帮助前来采样的市民扫码录入信息。当时，余功新志愿服务的

排班时间是下午5时到晚上7时，但他发现现场志愿者人手不足，于是主动申请继续坚守，直到采样结束。当整理完现场时，已到了次日凌晨1时。

“当兵能磨练一个人的意志，退役之后我每遇到困难，都觉得没那么难。”余功新坚毅的目光中，透出军人钢铁般的意志。

文/图 珠江时报记者 刘杭 通讯员 廖昱萍